
ANO XLVIII - Nº 017 - SÃO LUÍS, TERÇA-FEIRA, 02 DE FEVEREIRO DE 2021. EDIÇÃO DE HOJE: 08 PÁGINAS 
185º ANIVERSÁRIO DE INSTALAÇÃO DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO 

SESSÃO SOLENE DA 3.ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19.ª LEGISLATURA
SUMÁRIO

MENSAGEM... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .03
ATA DA PRIMEIRA SESSÃO SOLENE...................................................03
SESSÃO SOLENE...........................................................................................04

RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA.............................................................05
APOSTILA...........................................................................................06
EXTRATO DE TERMO DE CONVÊNIO...................................................07

MESA DIRETORA

BLOCO PARLAMENTAR UNIDOS PELO MARANHÃO

BLOCO PARLAMENTAR DEMOCRÁTICO

BLOCO PARLAMENTAR DE OPOSIÇÃO - MDB/PV

LÍDER DE GOVERNO

BLOCO PARL. SOLIDARIEDADE PROGRESSISTA

PARTIDO SOCIAL DA DEMOCRACIA BRASILEIRA - PSDB

LICENCIADO

Deputado Othelino Neto
Presidente

1.º Vice-Presidente: Deputado Glalbert Cutrim (PDT)
2.º Vice-Presidente: Deputada Detinha (PL) 
3.° Vice-Presidente: Deputado Rildo Amaral (Solidariedade) 
4.° Vice-Presidente: Deputado César Pires (PV)

1.° Secretário: Deputada Andreia Martins Rezende (DEM) 
2.° Secretário: Deputada Dr.ª Cleide Coutinho (PDT) 
3.° Secretário: Deputado Pará Figueiredo (PSL) 
4.° Secretário: Deputado Paulo Neto (DEM)

01. Deputado Adelmo Soares (PC do B)
02.        Deputada Ana do Gás (PC do B)
03. Deputada Andreia Martins Rezende (DEM)
04. Deputado Antônio Pereira (DEM)
05. Deputado Ariston Sousa (PR)
06. Deputada Betel Gomes (PRTB)
07. Deputado Carlinhos Florêncio (PC do B)
08. Deputada Daniella Tema (DEM)
09. Deputada Drª Cleide Coutinho (PDT)
10. Deputado Dr. Yglésio (PROS)
11. Deputado Duarte Júnior (PR)
12. Deputado Edivaldo Holanda (PTC)
13. Deputado Edson Araújo (PSB)
14.        Deputado Fábio Macedo (PR) 
15. Deputado Glalbert Cutrim (PDT)

16. Deputada Mical Damasceno (PTB)
17. Deputado Neto Evangelista (DEM)
18. Deputado Othelino Neto (PC do B)
19. Deputado Pará Figueiredo (PSL)
20. Deputado Pastor Cavalcante (PTB)
21. Deputado Paulo Neto (DEM)
22. Deputado Prof. Marco Aurélio (PC do B)
23. Deputado Rafael Leitoa (PDT)
24. Deputado Ricardo Rios (PDT)
25. Deputado Wendell Lages(PMN)
26. Deputado Zé Inácio Lula (PT)
27. Deputado Zito do Rolim (PDT)

Líder: Deputado Prof. Marco Aurélio

Líder: Deputado Vinícius Louro

Vice-Líderes: Deputado Wendell Lages
                        Deputado Ricardo Rios
                        Deputado Duarte Jr

01. Deputado Wellington do Curso (PSDB)

01.        Deputada Detinha (PL)
02. Deputado Dr. Leonardo Sá (PL)
03. Deputado Hélio Soares (PL)
04. Deputado Vinícius Louro (PL) 01. Deputado Ciro Neto (PP)

02. Deputada Drª Helena Duailibe (Solidariedade)
03. Deputada Drª Thaiza Hortegal (PP)
04. Deputado Fabio Braga (Solidariedade) 
05. Deputado Rildo Amaral (Solidariedade)

Deputado Márcio Honaiser (PDT) - Secretário de Estado 
Deputado Marcelo Tavares (PSB) - Secretário de Estado

01.       Deputado Adriano (PV)
02.       Deputado Arnaldo Melo (MDB)
03.       Deputado César Pires (PV)
04.       Deputado Roberto Costa (MDB)
05.       Deputado Profª Socorro Waquim (MDB)

Deputado Rafael Leitoa

Líder: Adriano



  2       TERÇA-FEIRA, 02 DE FEVEREIRO DE 2021                                                       DIÁRIO DA ASSEMBLEIA2



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                            TERÇA-FEIRA, 02 DE FEVEREIRO DE 2021   3

Senhor Presidente,

Senhoras Deputadas e Senhores Deputados,

Cumprindo o mandamento constitucional, dirijo-me a essa Egré-
gia Casa Legislativa, com grande satisfação e respeito, para enviar a 
Mensagem Governamental que marca a abertura dos trabalhos legisla-
tivos no ano de 2021.

Este Parlamento é conhecedor que começamos 2020 com o en-
tusiasmo que é típico do nosso governo, visando superar os inúmeros 
desafios que um estado como o nosso enfrenta há muitos anos, não obs-
tante permanecêssemos num contexto de recessão econômica nacional 
e consequente restrição fiscal.

Tão logo a administração pública estadual dava continuidade à 
execução das inúmeras ações em andamento em nosso estado, depa-
ramo-nos com novos desafios, certamente dos maiores da história do 
nosso país e do mundo, com o advento da pandemia da COVID-19.

2020 foi o ano em que as relações pessoais foram totalmente 
transformadas por força da pandemia. De um lado, sofremos dia após 
dia com a imensa dor dos 4.500 maranhenses que nos deixaram no últi-
mo ano e das pessoas que continuam sendo acometidas por essa terrível 
doença. Por outro, destaco a grandiosidade do amos e da solidariedade.

No Maranhão e demais estados brasileiros, sobretudo aqueles 
mais próximos com os quais integramos os Consórcios Interestaduais, 
estabelecemos uma corrente de cooperação que uniu todas as áreas e 
segmentos da sociedade, além dos poderes e instituições, em prol de 
um objetivo comum: proteger e defender a população, principalmente 
aqueles em condições de maior vulnerabilidade.

Mantivemo-nos permanentemente orientados pelo Comitê Cien-
tífico de Combate ao Coronavírus, seguindo a ciência e os profissionais 
da saúde. Com isso, buscamos tomar as medidas necessárias que visas-
sem, de forma prioritária, a proteção e defesa da vida, assim, como a 
busca pela preservação da economia que foi abalada em todos os luga-
res do mundo

Fomos o primeiro estado a declarar Lockdown no Brasil. Uma 
atitude corajosa, que somada ao plano de reabertura gradual da eco-
nomia e a outras medidas complementares, foram fundamentais para 
que durante todos os meses de pandemia o Maranhão estivesse entre os 
estados da federação que apresentaram maior estabilidade na curva  de 
contaminação, menor número de vítimas por 100.000 habitantes e nível 
controlado de ocupação da rede estadual.

Faço questão de sublinhar um exemplo de iniciativa que contri-
buiu sobremaneira para isso: a vinda de 187 respiradores adquiridos na 
China, fruto de doações de representantes da classe empresarial ma-
ranhense, aos  quais o Governo do Estado e toda nossa população são 
imensamente gratos. Os equipamentos foram trazidos via Etiópia para 
o nosso estado, driblando todas as dificuldades em uma “operação de 
guerra”.

Em grandes números, o resultado desta corrente do bem e dos 
esforços de governo se refletem, por exemplo: na doação de aproxi-
madamente 306 mil cestas básicas em diversas regiões do estado; na 
forte expansão da rede estadual de saúde, sendo 13 hospitais  abertos  
ou  ampliados   em 100  dias,  que  deixam  como legado para   popu-
lação   mais   496    leitos permanentes; na distribuição de internet de 
105.580 chips para alunos do ensino médio, viabilizando a participação 
de 89,5% dos estudantes em atividades não presenciais; e na produção, 
pela mão-de-obra carcerária, de 1 milhão de máscaras e mais de 20  mil 
jalecos aos servidores da saúde.

Objetivando o aquecimento da nossa economia diante de todo 
esse contexto, criamos o Plano Emergencial de Empregos Celso Furta-
do, em homenagem ao grande economista nordestino, que completaria 
100 anos em 2020. Em um espaço de tempo inferior a 06 meses, o 
Plano conseguiu executar investimentos da ordem de R$ 500 milhões, 
materializados em compras de produtos da agricultura familiar, econo-
mia solidária, construção de escolas, recuperação de rodovias, dentre 
outros.

 Registro que, além dos investimentos públicos, também amplia-

mos as ações do Governo em apoio aos negócios privados nesse perío-
do, a exemplo da concessão de anistia e descontos de impostos, parce-
lamento de tributos  e prorrogação de validade de certidões negativas, 
mantendo as atividades empresariais.

Constatamos a resiliência da nossa economia e o quão importan-
te medidas como essas são relevantes para manutenção do ritmo das 
atividades. Pelo 4º ano seguido, desde 2017, o Maranhão apresentou 
saldo líquido positivo de empregos, sendo o primeiro estado da Região 
Nordeste neste item. O  novo ano se inicia com a esperança de dias 
melhores com a chegada da vacina. Não medimos esforços para que 
este dia chegasse, inclusive com medidas judiciais junto ao Supremo 
Tribunal Federal, que assegurou aos estados o acesso aos imunogênicos 
disponíveis no  mundo. Já estamos colocando em prática o nosso Plano 
Estadual de Vacinação, com as vacinas que temos recebido, cabendo-
-nos toda a logística, além de seringas e agulhas que resolvemos doar 
aos municípios. Esperamos agora que, paulatinamente, todos os ma-
ranhenses sejam imunizados e voltemos à normalidade das atividades 
econômicas e sociais.

Desejo que 2021 seja um ano de superação de desafios e de gran-
de união entre o Governo do Estado e os demais Poderes.

Concluo afirmando que o nosso compromisso com a democracia 
e com cada família do nosso Estado é inabalável. Reitero o pedido de 
apoio à Vossa Excelência e a todas Senhoras Deputadas e Senhores  De-
putados para prosseguirmos irmanados nesse esforço de união para su-
perarmos o mais rápido possível as intempéries que enfrentamos e para 
que possamos continuar a caminhada de construção do MARANHÃO 
DE TODOS NÓS.

FLÁVIO DINO
Governador do Estado do Maranhão

Sessão Solene de Instalação dos Trabalhos da Terceira Sessão 
Legislativa da Décima Nona Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, realizada no dia dois de fevereiro de dois mil e 
vinte e um. 

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Glalbert Cutrim

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Adelmo Soares, Adriano, Andreia Martins Rezende, 
Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Betel Gomes, Carlinhos Flo-
rêncio, César Pires Ciro Neto, Daniella Tema, Detinha; Doutor Yglé-
sio, Doutora Cleide Coutinho, Doutora Helena Duailibe, Duarte Júnior, 
Glalbert Cutrim, Hélio Soares, Mical Damasceno, Neto Evangelista, 
Pará Figueiredo, Professor Marco Aurélio, Professora Socorro Wa-
quim; Rafael Leitoa, Ricardo Rios; Rildo Amaral, Roberto Costa, Viní-
cius Louro, Wellington do Curso, Wendell Lages, Zé Inácio Lula e Zito 
Rolim. Participou remotamente o Senhor Deputado Pastor Cavalcante. 
Ausentes os (as) Senhores (as) Deputados (as):  Ana do Gás, Doutor 
Leonardo Sá, Doutora Thaíza Hortegal, Edivaldo Holanda, Edson Araú-
jo, Fábio Braga, Fábio Macedo, Othelino Neto e Paulo Neto. Em nome 
do povo e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta 
a Sessão Solene de Instalação dos trabalhos da Terceira Sessão Legisla-
tiva da Décima Nona Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado 
do Maranhão, convidando para compor a Mesa  as seguintes autorida-
des: Senhor Marcelo Tavares, Secretário Chefe da Casa Civil, neste ato 
representando o Governador do Estado do Maranhão, Senhor Flávio 
Dino; Senhora Professora Esmênia Miranda, Vice-Prefeita de São Luís 
e Secretária Municipal de Educação; Senhor Thiago Diaz, Presidente da 
OAB-MA; Senhor Alberto Bastos, Defensor Público Geral do Estado 
do Maranhão. Na sequência, todos se colocaram em posição de respei-
to para ouvir a execução do Hino Nacional. Em seguida a palavra foi 
concedida ao Senhor Marcelo Tavares, que fez a leitura da Mensagem 
Governamental, nos termos do Artigo 64, inciso VII da Constituição 
do Estado do Maranhão. Para concluir, o Presidente Deputado Glalbert 
Cutrim teceu suas considerações finais. Nada mais havendo a tratar, a 
Sessão foi encerrada e lavrada a presente Ata, que lida e aprovada será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Nagib Haickel do Palácio 
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Manuel Beckman, em São Luís, 02 de fevereiro de 2020.

Senhor Deputado Glalbert Cutrim

Presidente em exercício

SESSÃO SOLENE DE ABERTURA DOS TRABALHOS DO 
DIA 02 DE FEVEREIRO DE 2021 PARA O BIÊNIO 2021-2023 
ÀS 9h30

MESA:

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM

O SENHOR SECRETÁRIO-CHEFE DA CASA CIVIL DEPU-
TADO MARCELO TAVARES

A SENHORA VICE-PREFEITA DE SÃO LUÍS ESMÊNIA MI-
RANDA

O SENHOR DEFENSOR PÚBLICO-GERAL ALBERTO BAS-
TOS

O SENHOR PRESIDENTE DA OAB/MA THIAGO DIAZ 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM - Em nome do povo e invocando a proteção 
de Deus, declaro aberta a Sessão Solene de Instalação dos Trabalhos 
Legislativos da 3ª Sessão Legislativa, da 19ª Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. Convidamos para compor a Mesa: 
Senhor Marcelo Tavares, Secretário Chefe da Casa Civil, neste ato re-
presentando o Governador Flavio Dino; Senhora Professora Esmênia 
Miranda, Vice-Prefeita de São Luís, Secretária Municipal de Educação; 
Senhor Alberto Bastos, Defensor Público Geral do Estado do Mara-
nhão; Senhor Thiago Diaz, Presidente da OAB-Maranhão. Convido a 
todos os presentes para se postarem em posição de respeito para ouvir-
mos o Hino Nacional. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM –Concedo a palavra ao Secretário de Estado, 
Chefe da Casa Civil, Deputado Marcelo Tavares, que fará a leitura da 
Mensagem Governamental de Abertura dos Trabalhos Legislativos, nos 
termos do Artigo 64, inciso 7, da Constituição do Estado do Maranhão.

O SENHOR SECRETÁRIO-CHEFE DA CASA CIVIL DEPU-
TADO MARCELO TAVARES – Senhor Deputado Glalbert Cutrim, 
Vice-Presidente da Assembleia Legislativa, que aqui preside tão hon-
rosa Sessão; Senhora Professora Esmênia Miranda, Vice-Prefeita de 
São Luís; Senhor Alberto Bastos, Defensor Público-Geral do Estado; 
Senhor Thiago Diaz, Presidente da OAB-MA; Senhores Deputados e 
Deputadas. Tenho aqui hoje a honrosa missão de fazer a leitura da Men-
sagem Governamental para todos os Senhores Deputados, a todos os 
maranhenses, o que eu passo a fazer agora. Senhor Presidente, Senhoras 
Deputadas e Senhores Deputados, cumprindo o mandamento constitu-
cional dirijo-me a esta egrégia Casa Legislativa, com grande satisfação 
e respeito para enviar a Mensagem Governamental que marca a aber-
tura dos trabalhos legislativos no ano de 2021. Este Parlamento é co-
nhecedor que começamos 2020 com entusiasmo, que é típico do nosso 
governo, visando superar os inúmeros desafios que um estado como o 
nosso enfrenta há muitos anos, não obstante permanecêssemos no con-
texto de recessão econômica nacional e consequente restrição fiscal. 
Tão logo a administração pública estadual dava continuidade a execu-
ção das inúmeras ações em andamento, em nosso estado, deparamo-nos 
com novos desafios, certamente, dos maiores da história do nosso país 
e do mundo com o advento da pandemia da covid-19. 2020 foi o ano 
em que as relações pessoais foram totalmente transformadas, por força 
da pandemia. De um lado sofremos dia após dia com a imensa dor dos 
quatro mil e quinhentos maranhenses que nos deixaram no último ano e 
das pessoas que continuam sendo acometidas por essa terrível doença. 
Por outro, destaco a grandiosidade do amor e da solidariedade em todo 

o nosso Estado, no Maranhão e demais Estados brasileiros, sobretudo 
aqueles mais próximos com os quais integramos os consórcios inte-
restaduais, estabelecemos uma corrente de cooperação que uniu todas 
as áreas e segmentos da sociedade, além dos poderes e instituições em 
prol de um objetivo comum: proteger e defender a população, principal-
mente aqueles em condições de maior vulnerabilidade. Mantivemo-nos 
permanentemente orientados pelo Comitê Científico de Combate ao 
Coronavírus seguindo a ciência e os profissionais da saúde. Com isso, 
buscamos tomar as medidas necessárias que visassem de forma prioritá-
ria a proteção e a defesa da vida. Assim como a busca pela preservação 
da economia que foi abalada em todos os lugares do mundo, fomos o 
primeiro Estado a declarar o lockdown no Brasil. Uma atitude corajosa 
que somada ao plano da reabertura gradual da economia e as outras 
medidas complementares, foi fundamental para que, durante todos os 
meses de pandemia, o Maranhão estivesse entre os estados da Fede-
ração que apresentaram maior estabilidade na curva de contaminação, 
menor número de vítimas por 100 mil habitantes e nível controlado de 
ocupação da rede estadual. Faço questão de sublinhar o exemplo de 
iniciativa que contribuiu sobremaneira para isso: a vinda de 187 respira-
dores adquiridos na China, fruto de doações de representantes da classe 
empresarial maranhense, aos quais o governo do Estado e toda nossa 
população são imensamente gratos. Os equipamentos foram trazidos 
via Etiópia para nosso Estado, driblando todas as dificuldades em uma 
verdadeira operação de guerra. Em grandes números, o resultado desta 
corrente do bem e dos esforços do governo se refletem, por exemplo, na 
doação de aproximadamente 306 mil cestas básicas em diversas regiões 
do Estado; na forte expansão da rede estadual de saúde, sendo 13 hos-
pitais abertos ou ampliados em 100 dias, que deixam como legado para 
a população mais 496 leitos permanentes; na distribuição de 105.580 
chips de internet para alunos do ensino médio, viabilizando a participa-
ção de 89,5% dos estudantes em atividades não presenciais; e na pro-
dução pela mão de obra carcerária de um milhão de máscaras e mais de 
20 mil jalecos aos servidores da saúde, objetivando o aquecimento da 
nossa economia. Diante de todo esse contexto, criamos o Plano Emer-
gencial de Empregos Celso Furtado, em homenagem ao grande econo-
mista nordestino que completaria 100 anos em 2020. Em um espaço de 
tempo inferior a seis meses, o Plano conseguiu executar investimentos 
da ordem de R$ 500 milhões, materializados em compras de produtos 
da agricultura familiar, da economia solidária, da construção de escolas, 
da recuperação de rodovias, dentre outras ações. Registro que, além dos 
investimentos públicos, também ampliamos as ações de governo em 
apoio aos negócios privados nesse período, a exemplo da concessão, 
da anistia, do desconto de impostos, do parcelamentos de tributos e da 
prorrogação de validades de certidões negativas, mantendo as ativida-
des empresariais. Constatamos a resiliência da nossa economia e o quão 
relevantes são medidas importantes como essas para a manutenção do 
ritmo das atividades. Pelo quarto ano seguido, desde 2017, o Maranhão 
apresentou saldo líquido positivo na geração de empregos, sendo o pri-
meiro estado da região Nordeste nesse item. O novo ano se inicia com 
a esperança de dias melhores, como a chegada da vacina. Não medimos 
esforços para que este dia chegasse, inclusive com medidas judiciais 
junto ao Supremo Tribunal Federal, que assegurou aos Estados os aces-
sos aos imunogênicos disponíveis no mundo. Já estamos colocando em 
prática o nosso Plano Estadual de Vacinação, com as vacinas que temos 
recebido, cabendo-nos toda logística, além de seringas e agulhas que 
resolvemos doar aos municípios. Esperamos agora que todos os ma-
ranhenses sejam imunizados e voltemos a normalidade das atividades 
econômicas e sociais. Desejo que 2021 seja um ano de superação de de-
safios e de grande união entre o governo do Estado e os demais Poderes. 
Concluo afirmando que o nosso compromisso com a democracia e com 
cada família do nosso estado é inabalável. Reitero o pedido de apoio a 
V.Exa. e a todas as Senhoras Deputadas e os Senhores Deputados para 
prosseguirmos irmanados nesse esforço de união para superarmos, o 
mais rápido possível, as intempéries que enfrentamos e para que possa-
mos continuar a caminhada de construção do Maranhão de Todos Nós. 
Essa é a Mensagem, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM - Obrigado, Deputado Secretário Marcelo Ta-
vares. Agradeço ao Secretário Chefe da Casa Civil, Marcelo Tavares. 
Aproveito novamente para cumprimentar o Defensor-Geral do nosso 
estado, amigo Alberto Bastos. Também amigo botafoguense, Presidente 
da OAB/Maranhão Thiago Diaz, sofredor tanto quanto eu. A nossa Vi-
ce-Prefeita da nossa capital São Luís, Professora Esmênia. Senhoras e 
Senhores deputados, imprensa, todos que nos acompanham por meio da 
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TV Assembleia, todos os veículos de comunicação. É com uma imensa 
honra, Secretário Marcelo, que hoje eu tenho a oportunidade de presidir 
esta Sessão. Sessão que marca a abertura dos nossos trabalhos, no ano 
de 2021, um ano que se sucede um dos mais difíceis que teve talvez no 
mundo, que foi esse ano da pandemia, assolado pela pandemia do coro-
navírus, que foi atípico para todos nós, que foi muito difícil, mas Deus 
está dando a sabedoria necessária, para os homens aqui na terra, para 
que a gente possa passar por isso, o mais rápido possível. A prova disso 
são as vacinas que já estão aqui no nosso estado, praticamente em todo 
o Brasil, ontem, eu vi uma reportagem que apenas um estado ainda não 
começou a vacinação, e o Maranhão no Brasil foi um dos primeiros. A 
gente sabe o quanto o Governador Flávio Dino tem se preocupado com 
isso, tanto que a logística foi bem rápida para a entrega dos municípios. 
A prefeitura da nossa capital tem feito um belíssimo trabalho, fez e já 
está praticamente terminando, não é professora Esmênia? A vacinação 
de quem está na linha de frente do combate ao coronavírus, e isso nos 
deixa feliz em saber que o que é para ser feito está sendo feito. O nosso 
trabalho aqui, Secretário Marcelo, é sempre estar junto da população e 
fazer o possível e o impossível para que todos estejam bem. Fizemos 
isso durante todo o ano. A Assembleia, por meio do comando do nosso 
Presidente Othelino, rapidamente fez o sistema para que nós pudésse-
mos fazer as sessões de forma virtual, o que não deixou a Assembleia 
parar, o que fez com que nós pudéssemos aprovar medidas do governo, 
aprovar alguns projetos de lei de interesse direto da população, ajudan-
do a cuidar e a curar muitas vidas. Dessa forma, eu tenho certeza de 
que os 42 Deputados que estão aqui presentes irão continuar, no ano de 
2021, todos, independentemente de situação, de oposição, de cor parti-
dária, de ideologia, irmanados num único objetivo, que é cuidar e ajudar 
o governo do Estado a proteger o povo do Maranhão. Eu, em nome do 
Presidente Othelino, em nome dos outros 41 Deputados, afirmo que 
esta Assembleia estará pronta para o combate, como estivemos no ano 
de 2020 e estaremos no ano de 2021, para que isso possa passar o mais 
rápido possível e nossas atividades voltem ao normal. Sabemos que é 
difícil, que é gradual, mas com certeza, com o esforço de todos, com 
a paciência, com a ciência, com a tecnologia, a gente vai poder passar 
por esse momento muito complicado. Fora essas questões, a gente sabe 
o quão difícil já estava sendo a questão financeira de todos os estados 
e, aqui, no Maranhão, não era diferente, mas nós, que somos cobrados 
pelo povo, sempre temos a quem cobrar, não é, Marcelo? E nós somos 
o porta-voz de toda essa população do nosso estado, para chegar até o 
Governador Flávio Dino, para chegar até o governo do Estado e trazer-
mos as nossas reivindicações. Sabemos que o que é possível foi feito 
e tenho a esperança de que continuará sendo feito até o retorno normal 
das atividades econômicas, o que faz com que o orçamento do Estado 
venha a ter uma redução, mas a nossa vida continua e a gente tem que 
continuar trabalhando. Por isso, agradeço aos 41 Deputados que comigo 
compõem esta Assembleia, porque nós somos verdadeiros guerreiros e 
estamos a postos para lutar e fazer a melhoria para o povo. Agradeço 
a presença de cada um de vocês da imprensa por este momento. Que 
Deus guie nossas vidas. Amanhã teremos uma Sessão já normal, expe-
diente normal a partir das 09h30, nossa Sessão Ordinária e já aguardo a 
presença de todos vocês. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada 
a presente Sessão Solene.

RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA Nº 143/2021

Designa a Comissão Permanente 
de Licitação, os pregoeiros e equipe de 
apoio da Assembleia Legislativa do Es-
tado do Maranhão.

A MESA DIRETORA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO, no uso das atribuições que lhe 
confere o art. 12 do Regimento Interno e em cumprimento à Lei nº 
8.666/1993,

R E S O L V E:

Art. 1° Designar a Comissão Permanente de Licitação para 
este Poder, constituída pelos Membros André Luis Pinto Maia, cargo 

de Presidente da Comissão Permanente de Licitação, matrícula nº 
1646744; Arthur Baldez Silva, cargo Chefe de Gabinete, matrícula 
nº 1644632, Fernando Filipe Santos Marques, cargo de Assistente 
Legislativo, matrícula nº 1639665, Gabriel Manzano Dias Marques, 
cargo de Assistente Legislativo, matrícula 1639715,  Lincoln Chris-
tian Noleto Costa, Auxiliar Legislativo Operacional, matrícula nº 
1630086 e Marcelo de Abreu Farias Costa, Assessor Parlamentar, 
matrícula nº 2800126 para, sob a Presidência do primeiro, processar 
e julgar as licitações, assim como praticar todos os atos decorrentes 
do procedimento licitatório até a adjudicação do objeto licitado 
aos vencedores, e promover inscrição, alteração e cancelamento em 
registro cadastral, na forma do artigo 51 da Lei nº 8.666, de 21 de 
junho de 1993, com investidura de 01 (um) ano.

Art. 2º Designar como Suplentes da Comissão os servidores 
Alexandre Henrique Pereira da Silva, Chefe Assessoria Legisla-
tiva, matrícula nº 1644228, Anne Grasielle Campos Santos, cargo 
Assessora, matrícula nº 1650593.

I – Para cada processo licitatório será definido pelo presidente 
da comissão de licitação, a comissão que conduzirá o certame com 
seu respectivo relator,dentre os designados no caput do artigo 1º;

Art. 3º Nas faltas ou impedimentos do Presidente da Comissão 
designado no art. 1º, as atribuições sob sua responsabilidade serão 
desempenhadas pelo servidor Arthur Baldez Silva, cargo Chefe de 
Gabinete, matrícula nº 1644632.

Art. 4º Nas faltas ou impedimentos do Presidente da Comissão 
designado no art. 1º, e do seu substituto designado no art. 3º, as 
atribuições sob as responsabilidades dos mesmos serão desempenha-
das pelo servidor Alexandre Henrique Pereira da Silva, Chefe As-
sessoria Legislativa, matrícula nº 1644228.

Art. 5º Ficam designados como PREGOEIROS (AS), para 
realização das licitações na modalidade PREGÃO PRESENCIAL e 
ELETRÔNICO, no âmbito da Assembleia Legislativa do Maranhão, 
os servidores abaixo relacionados:

a) André Luís Pinto Maia;

b) Arthur Baldez Silva;

c) Gabriel Manzano Dias Marques;

d) Lincoln Christian Noleto Costa;

e) Anne Grasielle Campos Santos;

f) Alexandre Henrique Pereira da Silva;

g) Fábio Alex Dias.

h) Marcelo de Abreu Farias Costa

I – Para cada processo licitatório será definido pelo presidente 
da comissão de licitação, um dos servidores designados no caput do 
artigo 5º , para condução do certame;

II – Nas hipóteses de ausência ou impedimento de um dos Pre-
goeiros (as) nos processos licitatórios em que estiverem designados, 
será realizada a substituição por outro Pregoeiro (a), designado no 
caput do artigo 3º.

Art. 6º - Ficam designados como membros da equipe de apoio, 
para acompanhar aos referidos Pregoeiros (as) na condução da lici-
tação, os servidores abaixo relacionados:

a) Camila Correia Lima de Mesquita;

b) Teresa Angélica Batista Assunção Machado;

c) Viviane das Graças Viegas Nunes;

§ 1º - Cada Pregoeiro (a) deverá, necessariamente, conduzir os 
certames acompanhados de uma equipe de apoio.

§ 2º - Os servidores designados como pregoeiro no art. 5º, nos 
processos nos quais não estejam exercendo a função poderão atuar 
como equipe de apoio. 

Art. 7º Esta Resolução entrará em vigor na data de sua pu-
blicação, devendo os seus efeitos retroagirem a 01 de Fevereiro de 
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Art. 8º Revogam-se as disposições em contrário.

_________________________________________
Presidente: Deputado Othelino Neto (PcdoB)

______________________________
1° vice-presidente: Deputado Glaubert Cutrim               

______________________________
2° vice-presidente: Deputada Detinha                            
______________________________

3° vice-presidente: Deputado Rildo Amaral                     
______________________________

4º vice-presidente: César Pires                                         
______________________________

1ª secretária: Deputada Andreia  Rezende
______________________________

2ª secretária: Deputada Cleide Coutinho             
______________________________

3º secretário: Deputado Pará Figueiredo
______________________________

4º secretário: Paulo Neto

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO SEGUNDO APOSTILAMENTO AO CON-
TRATO Nº 14/2019. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
MARANHÃO e EXPRESSO SALADA LTDA - ME, firmam entre si 
o segundo apostilamento ao referido contrato. OBJETO: emissão da 
nota de empenho nº 2021NE000061 de 25/01/2021, no valor de R$ 
150.552,10 (cento e cinquenta mil, quinhentos e cinquenta e dois reais e 
dez centavos), para fazer face às despesas inerentes a este Contrato du-
rante o corrente exercício. DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: Unidade 
Gestora: 010101 – Assembleia Legislativa; Gestão: 00001 – Gestão Ge-
ral; Função: 01 – Legislativa; Subfunção: 031 – Ação Legislativa; Pro-
grama: 0318 – Gestão Legislativa; Natureza de Despesa: 33.90.39.41 
– Fornecimento de alimentação; Ação: 4628 – Atuação Legislativa; 
Subação: 000011 – Atuação Legislativa no Estado do Maranhão (Ma-
nutenção); Fonte de recursos 0.1.01.000000 Recursos Ordinários – 
Tesouro - 0101000000. Histórico: Objeto: Serviço de gerenciamento 
de alimentação escolar para a Creche Sementinha. BASE LEGAL: 
Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo Administrativo n.º 
0141/2021 . DATA DA ASSINATURA: 13/03/2020. ASSINATURA: 
Deputado Othelino Nova Alves Neto – Presidente da Assembleia Legis-
lativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 02 de fevereiro de 2021. 
Tarcísio Almeida Araújo – Procurador-Geral.

Tarcísio Almeida Araújo

Procurador – Geral

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO SEGUNDO APOSTILAMENTO AO CON-
TRATO Nº 34/2019. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
MARANHÃO e EMPRESA LOCADORA SÃO LUÍS LTDA., firmam 
entre si o segundo apostilamento ao referido contrato. OBJETO: Emis-
são da Nota de Empenho nº 2021NE00049 de 25/01/2021, no valor 

de R$ 325.500,00 (trezentos e vinte e cinco mil e quinhentos reais), 
para fazer face às despesas inerentes a este Contrato durante o cor-
rente exercício. DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: Unidade Gestora: 
010101 – Assembleia Legislativa; Gestão: 00001 – Gestão Geral; Fun-
ção: 01 – Legislativa; Subfunção: 031 – Ação Legislativa; Programa: 
0318 – Gestão Legislativa; Natureza de Despesa: 33.90.33.03 – Frete e 
Locação de Veículos para necessidade do Serviço; Ação: 4628 – Atua-
ção Legislativa; Subação: 000011 – Atuação Legislativa no Estado do 
Maranhão (MANUTENÇÃO); Fonte de recursos 0.1.01.000000 Re-
cursos Ordinários – Tesouro. Histórico: Objeto: Locação de veículos 
no regime de mensalidade, sem condutor e quilometragem livre. IN-
FORMAÇÕES COMPLEMENTARES: 02/07 para o exercício 2021. 
BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo 
Administrativo n.º 0026/2021. DATA DA ASSINATURA: 29/01/2021. 
ASSINATURA: Deputado Othelino Nova Alves Neto – Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 02 de 
fevereiro de 2021. Tarcísio Almeida Araújo – Procurador-Geral.

Tarcísio Almeida Araújo

Procurador – Geral

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO TERCEIRO APOSTILAMENTO CONTRA-
TO N.º 020/2018-AL. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
MARANHÃO e COMPANHIA DE SANEAMENTO AMBIENTAL 
DO MARANHÃO-CAEMA, firmam entre si o terceiro apostilamento 
ao contrato de prestação de serviços. OBJETO: Emissão da Nota de 
Empenho n.º 2021NE000062, em 25/01/2021, no valor de R$ 27.000,00 
(vinte e sete mil reais) para fazer face às despesas inerentes a este Con-
trato durante o corrente exercício. DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA:  
Unidade Gestora: 010101–Assembleia Legislativa; Gestão: 00001 – 
Gestão Geral; Função: 01 – Legislativa; Subfunção: 031 – Ação Le-
gislativa; Programa: 0318 – Gestão Legislativa; Natureza de Despe-
sas: 33.90.39.44 – Serviços de Água e Esgoto ; Ação: 4628 – Atuação 
Legislativa; Subação: 000011 - Atuação Legislativa no Estado do Mara-
nhão (MANUTENÇÃO); Fonte de Recurso: 0.1.01.000000 – Recursos 
Ordinários do Tesouro. Histórico: serviços de abastecimento de água 
tratada e coleta de esgoto da ALEMA. BASE LEGAL: art. 65, §8º 
da Lei n° 8.66/1993 e Processo Administrativo nº 0061/2021-ALEMA. 
DATA DA ASSINATURA: 29/01/2021. ASSINATURA:   Deputado 
Othelino Nova Alves Neto – Presidente da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão. São Luís–MA, 02 de fevereiro de 2021. Tarcísio 
Almeida Araújo– Procurador-Geral.

Tarcísio Almeida Araújo

Procurador – Geral 

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO QUARTO APOSTILAMENTO AO CON-
TRATO Nº 27/2019. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
MARANHÃO e EMPRESA CIEE – CENTRO DE INTEGRAÇÃO 
EMPRESA ESCOLA, firmam entre si o quarto apostilamento ao referi-
do contrato. OBJETO: emissão da nota de empenho nº 2021NE000057 
de 25/01/2021, no valor de R$ 226.128,00 (duzentos e vinte e seis 
mil, cento e vinte e oito reais), para fazer face às despesas inerentes 
a este Contrato durante o corrente exercício financeiro. DOTAÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA: Unidade Gestora: 010101 – Assembleia Legis-
lativa; Gestão: 00001 – Gestão Geral; Função: 01 – Legislativa; Sub-
função: 031 – Ação Legislativa; Programa: 0318 – Gestão Legislativa; 
Natureza de Despesa: 33.90.39.79 – Serv. De Apoio Administrativo, 
Técnico e Operacional; Ação: 4628 – Atuação Legislativa; Subação: 
000011 – Atuação Legislativa no Estado do Maranhão (MANUTEN-
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ÇÃO); Fonte de recursos 0.1.01.000000 Recursos Ordinários – Tesou-
ro. BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93. DATA 
DA ASSINATURA: 06/02/2020. ASSINATURA: Deputado Othelino 
Nova Alves Neto – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. São Luís–MA, 02 de fevereiro de 2021. Tarcísio Almeida 
Araújo – Procurador-Geral.

Tarcísio Almeida Araújo

Procurador – Geral

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO QUARTO APOSTILAMENTO AO CON-
TRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇO N.º 08/2019-AL. PAR-
TES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO e EMPRESA 
SIAT – SOCIEDADE INDUSTRIAL DE APLICAÇÕES TÉCNI-
CAS LTDA., firmam entre si o quarto apostilamento ao contrato de 
prestação de serviços. OBJETO: Emissão da Nota de Empenho n.º 
2021NE000063 de 25/01/2021, no valor de R$ 55.023,50 (cinquenta 
e cinco mil, vinte e três reais e cinquenta centavos) para fazer face às 
despesas inerentes a este Contrato, durante o corrente exercício. DO-
TAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: Unidade Gestora: 010101–Assembleia 
Legislativa; Gestão: 00001 – Gestão Geral; Função: 01 – Legislativa; 
Subfunção: 031 – Ação Legislativa; Programa: 0318 – Gestão Legis-
lativa; Natureza de Despesas: 33.90.39.17 –Manutenção de Máquinas 
e Equipamentos. Ação: 4628 – Atuação Legislativa; Subação: 000011 
– Atuação Legislativa no Estado do Maranhão (manutenção); Fontes 
de recursos 0.1.01.000000 Recursos Ordinários do Tesouro. BASE 
LEGAL: Art. 65, §8° da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo Adminis-
trativo n.º 0072/2021. DATA DA ASSINATURA: 29/01/2021. ASSI-
NATURA: Deputado Othelino Nova Alves Neto–Presidente da Assem-
bleia Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–Ma, 02 de fevereiro 
de 2021. Tarcísio Almeida Araújo – Procurador-Geral.

Tarcísio Almeida Araújo

Procurador – Geral

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO SEXTO APOSTILAMENTO AO CONTRA-
TO Nº 10/2015-AL. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
MARANHÃO e EMPRESA TECNOBRAY COMERCIAL DE EQUI-
PAMENTOS LTDA., firmam entre si o sexto apostilamento ao referido 
contrato. OBJETO: emissão da nota de empenho Nº 2021NE000026 de 
22/01/2021, no valor de R$ 21.182,50 (vinte e um mil, cento e oitenta e 
dois reais e cinquenta centavos) para fazer face às despesas do presente 
Contrato durante o corrente exercício. DOTAÇÃO ORÇAMENTÁ-
RIA: Unidade Gestora: 010101 – Assembleia Legislativa; Natureza de 
Despesas: 33.90.39.62 – Locação Rádio Móvel, Marítimo e Veículos.  
Gestão: 00001 – Gestão Geral; Função: 01 – Legislativa; Subfunção: 
031 – Ação Legislativa; Programa: 0318 – Gestão Legislativa; Ação: 
4628 – Atuação Legislativa; Subação: 000011 – Atuação Legislativa no 
Estado do Maranhão (Manutenção); Histórico: Objeto: Locação de Rá-
dios HT para uso do GMI desta Casa. Fonte de recursos: 0.1.01.000000 
Recursos Ordinários – Tesouro. BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei 
Federal nº 8.666/93 e Processo Administrativo n.º 0060/2021. DATA 
DA ASSINATURA: 27/01/2021. ASSINATURA: Deputado Othelino 
Nova Alves Neto – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. São Luís–MA, 02 de fevereiro de 2021. Tarcísio Almeida 
Araújo – Procurador-Geral.

Tarcísio Almeida Araújo

Procurador – Geral

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO DÉCIMO PRIMEIRO APOSTILAMEN-
TO AO CONTRATO GERC-AC PPEF 574361/2014. PARTES: 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO e EQUATORIAL 
MARANHÃO DISTRIBUIDORA DE ENERGIA S/A, firmam entre si 
o décimo primeiro apostilamento ao referido contrato. OBJETO: emis-
são da nota de empenho nº 2021NE000060 de 25/01/2021, no valor 
de R$ 297.000,00 (duzentos e noventa e sete mil reais), para fazer 
face às despesas inerentes ao presente Apostilamento durante o corrente 
exercício, referindo-se a 02 (dois) meses de 06 (seis) para o exercício 
de 2021. DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: Unidade Gestora: 010101 
– Assembleia Legislativa; Gestão: 00001 – Gestão Geral; Função: 01 
– Legislativa; Subfunção: 031 – Ação Legislativa; Programa: 0318 – 
Gestão Legislativa; Natureza de Despesa: 33.90.39.43 – Serviços de 
Energia Elétrica; Ação: 4628 – Atuação Legislativa; Subação: 000011 
– Atuação Legislativa no Estado do Maranhão (Manutenção); Fon-
te: 0.1.01.000000- Recursos Ordinários do Tesouro. BASE LEGAL: 
Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93. DATA DA ASSINATURA: 
29/01/2021. ASSINATURA: Deputado Othelino Nova Alves Neto 
– Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. São 
Luís–MA, 02 de fevereiro de 2021. Tarcísio Almeida Araújo – Procu-
rador-Geral.

Tarcísio Almeida Araújo

Procurador – Geral   

CONVÊNIO

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

EXTRATO DE TERMO DE CONVÊNIO N.º 02/2021.  PRO-
CESSO ADMINISTRATIVO Nº 0184/2021-ALEMA. PARTES: 
FACULDADE SANTA TEREZINHA- CEST INSTITUIÇÃO DE 
ENSINO SUPERIOR (CONVENENTE) e ASSEMBLEIA LEGISLA-
TIVA DO ESTADO DO MARANHÃO (CONVENIADA), por inter-
médio da ESCOLA DO LEGISLATIVO DO MARANHÃO, firmam 
entre si o presente Convênio. OBJETO: A concessão de descontos pro-
mocionais específicos pela Convenente aos parlamentares, servidores 
públicos e/ou colaboradores da Conveniada, extensivos aos seus paren-
tes de 1º grau (componentes de núcleo familiar como ascendentes-pais, 
descendentes- filhos, cônjuge e irmãos, mediante comprovação), para 
os cursos de Graduação e de Pós-Graduação lato sensu (MBA ou Es-
pecialização). A Convenente se compromete a conceder o desconto de 
10% (dez por cento), para o membro da Conveniada matriculado, e de 
20% (vinte por cento) para o segundo e demais membros do seu núcleo 
familiar matriculados sobre o valor das mensalidades  dos cursos supra 
referidos, sendo este aplicado cumulativamente a qualquer outro des-
conto ou promoção praticados pela Faculdade , a exemplo de incentivo 
à adimplência, bolsas de estudo, desconto para transferência externa, 
desconto para vaga de graduado, desconto por idade ou outro vigente. 
No caso de associados e/ou colaboradores da Conveniada que na data 
de assinatura deste Convenio já estejam regularmente matriculados em 
um dos cursos da Convenente acima mencionados, o desconto pactuado 
se aplicará apenas a partir do semestre letivo seguinte. DATA DA AS-
SINATURA: 02/02/2021. ASSINATURAS: CONVENIADA -Assem-
bleia Legislativa do Estado do Maranhão - Deputado Othelino Nova 
Alves Neto – Presidente; Escola do Legislativo do Maranhão-  Silvana 
Leal Silva – Diretora Geral; CONVENENTE – Faculdade Santa Tere-
zinha/CEST – Profa. Maria da Conceição Lima Melo Rolim - Diretora 
Geral em exercício. São Luís (MA), 02 de fevereiro de 2021.

Tarcísio Almeida Araújo
Procurador-Geral




